

# **Город, где единым щитом стали флот и пехота.**

**(подготовлена в рамках акции  
«#символгородагероя75»,  
проводимой в МОУ ДО «ЦРТ «Созвездие»,  
приуроченной к 75-летию Победы)**



## Обелиск Славы воинам-освободителям на Сапун- горе

Памятник Приморской армии, погибшей при освобождении Севастополя. Надпись с лицевой стороне над вечным огнем гласит: «Героям битвы за Севастополь». Со стороны Диорамы начертаны слова:  
Слава вам храбрые, слава бесстрашные.  
Вечную славу поет вам народ.  
Доблестно жившие, смерть сокрушившие,  
Память о вас никогда не умрет.

Каждые пять минут возле Вечного огня звучит композиция «Сапун-гора».



Памятник установлен на Хрустальном мысу. Его видно практически из любой точки города. Символизирует братство защитников Севастополя — моряков и пехоты. Кажется, что фигура Матроса несколько доминирует, но пехотинец изображен рядом с ним как равноправный соратник.

**Памятник Солдату и Матросу**





## Обелиск «Городу-герою Севастополю» (Штык и Парус)

Стела стилизовано изображает парус и штык, что символизирует единство армии и флота, защищавших и освобождавших Севастополь. Обелиск хорошо виден с кораблей, идущих на рейд. Надпись на обелиске гласит: «Вечно в сердцах благодарных людей».

## Памятник летчикам 8-й воздушной армии на Малаховом кургане

На серой ступенчатой скале установлен самолет ЯК-3 серебристого цвета. На скале высечена надпись: «Пройдут века, но никогда не померкнет слава героев-летчиков, павших за освобождение Крыма». Перед памятником лежат мемориальные плиты с перечнем войсковых объединений, соединений и частей 8-й воздушной армии. На карте г. Волгограда есть улица 8-й воздушной армии.





## Памятник подводникам-черноморцам

Над водной поверхностью рубка подводной лодки. На ней фигуры командира и сигнальщика. За фигурной композицией располагается стела, по краям которой выбиты годы войны. В центре – барельеф, изображающий подвиг подводников. Слева на стеле надпись: «Участникам Великой Отечественной войны – бесстрашным витязям черноморских глубин». Справа – названия подводных лодок, сражавшихся в Черном море.



**Памятник медицинским работникам, участникам обороны и освобождения Севастополя в Великой Отечественной войне.**

К 35-й годовщине начала обороны Севастополя был открыт памятник военным медикам. Он расположился возле больницы № 1 им. Пирогова, военно-полевого хирурга Крымской войны. На пьедестале стоит камень с высеченным барельефом раненого бойца, который одной рукой сжимает автомат, а другой обхватывает шею сестры милосердия. Памятник сделан из камня розового цвета – символа жизни и тепла.

## Памятник мужеству и героизму авиаторов-черноморцев

Во время Великой Отечественной войны на Куликовом поле находился аэродром Военно-воздушных сил Черноморского флота.

Высоко в небо поднялись 30-ти метровые пилоны, увенчанные стилизованными изображениями самолетов. Истребители напоминают о подвигах летчиков Черноморского флота. В камне высечены барельефы – лица воинов-авиаторов, в которых подчеркнуты непоколебимая стойкость и сила духа.





**Памятник на могиле  
воинов 30 батареи  
95 стрелковой  
дивизии.**

30 батарея входила в состав 1-го отдельного артиллерийского дивизиона береговой обороны Главной базы Черноморского флота СССР. С 10 июня 1942 года батарея отбивалась от врага только двумя орудиями. К 17 июня на батарее закончились боевые снаряды. 26 июня группа командира батареи Г. А. Александра была захвачена в плен.



## Памятник героям Черноморской эскадры на Приморском бульваре

В годы Великой Отечественной войны героическая Черноморская эскадра принимала участие в обороне Одессы, Севастополя, освобождении Северного Кавказа, Крыма, всего Северного Причерноморья. Памятник представляет собой плиту из бронзы в архитектурно оформленной нише подпорной стенки, обрамленной аркой из белого альминского камня. В верхней части плиты изображен флагман эскадры – линкор «Севастополь» на фоне Графской пристани. Внизу отлитые в бронзе названия 28 кораблей Черноморской эскадры.